

「丝绸之路经济带核心区」——
「产业振兴」——
「创新发展」——
「院士论坛开幕」

刘鹤致辞

新华社北京7月18日电 “丝绸之路经济带核心区——产业振兴 创新发展”院士论坛7月18日在新疆乌鲁木齐开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤作书面致辞。

刘鹤表示，习近平总书记在第三次“一带一路”建设座谈会上，站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局高度，全面总结成就，科学分析形势，对推动共建“一带一路”高质量发展作出重大部署，为新时代推进共建“一带一路”提供了根本遵循，最近在新疆考察调研时对做好新疆工作提出明确要求。

刘鹤指出，新疆地处欧亚大陆腹地，区位优势明显、战略地位重要，是丝绸之路经济带核心区。近年来，在新时代党的治疆方略指引下，新疆坚持以推进核心区建设为驱动，主动融入国家向西开放总体布局，内陆腹地正加快转变成开放前沿，独特区位优势正加速转化为发展优势，迎来高质量发展的重要战略机遇期。

刘鹤强调，产业是发展的根基，创新是第一动力。要充分发挥院士专家智力成果和资源优势，共谋新疆产业振兴，助力新疆创新发展，全面贯彻党中央关于全方位培养、引进、使用人才等重大部署，树立人才发展新理念，把更多人才智力资源常态化引进来、落下去，推动新疆高质量发展迈上新台阶、取得新成效，在参与和服务国家战略中发挥更大作用。

海南上半年货物贸易进出口总值同比增56%

日前，海口海关发布2022年上半年海南外贸成绩单。据统计，今年上半年，海南货物贸易进出口总值917亿元，同比增长56%。其中，出口264.1亿元，增长86.6%；进口652.9亿元，增长46.3%。

图为7月17日傍晚，海口港集装箱码头一派繁忙景象。
石中华摄(影像中国)

全球重要农业文化遗产大会开幕

胡春华宣读习近平主席贺信并致辞

新华社杭州7月18日电 全球重要农业文化遗产大会18日在浙江青田开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华表示，习近平主席专门向大会致贺信，充分体现了中国政府对保护农业文化遗产、弘扬农耕文明的高度重视，展示了为发展全球重要农业文化遗产事业作出中国贡献的坚定决心，必将对国际社会共同加强农业文化遗产保护、助力落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体产生重大而深远的影响。

胡春华指出，中国是最早参与全球重要农业文化遗产工

作的国家之一。党的十八大以来，中国政府启动实施国家级重要农业文化遗产挖掘和认定工作，推动农遗事业迈上新台阶。截至目前，中国拥有18项全球重要农业文化遗产，已成为全球重要农业文化遗产工作的成功实践者和主要贡献者。

胡春华强调，本次大会以“保护共同农业遗产，促进全面乡村振兴”为主题，构建机制化交流平台，推动遗产地之间开展互助合作。中方愿与各方一道，共同推进农业文化遗产保护传承和开发利用，深入挖掘农业文化遗产功能价值，促进不同文明、不同形态农业文化遗产交流互鉴，携手构建世界农耕文明保护传承的美好未来。



(上接第一版)

推动发展成果惠及民生、凝聚人心

从脱贫攻坚到乡村振兴，这些年，党的好政策就像甜蜜的葡萄，一串接一串

“从‘大写意’到‘工笔画’，硕果累累。”

7月12日下午，习近平总书记来到乌鲁木齐国际陆港区，听取有关情况介绍，通过实时画面察看中欧班列(乌鲁木齐)集结中心各功能区和阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸现场作业情况，并同铁路货运窗口工作人员及现场办事人员亲切交流。车轮滚滚向西，银翼畅联亚欧。

随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建“一带一路”等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿。

2014年4月新疆考察途中，总书记指出，“新疆在建设丝绸之路经济带中具有不可替代的地位和作用”。近一个月后，中央政治局会议提出，着力打造新疆丝绸之路经济带核心区。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出，要发挥新疆区位优势，以推进丝绸之路经济带核心区建设为驱动，把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中，丰富对外开放载体，提升对外开放层次，创新开放型经济体制，打造内陆开放和沿边开放的高地。

遵循习近平总书记指引，近年来，新疆加快推进丝绸之路经济带核心区高质量发展，构建陆海内外联动、东西双向互济的高水平对外开放格局。

——畅通国际物流大通道。2014年至2021年，新疆累计开行中欧班列5666列，开行23条线路，通达亚欧19个国家、26个城市，运载货物200多个品类，形成了多点始发、多地运行、多点到达班列开行格局。

——融合高水平开放政策。喀什综合保税区内，满载货物的车辆来回穿梭，毗邻的喀什国际航空货运区建设项目已初具雏形。未来，航空货运与综合保税将实现政策叠加相融。乌鲁木齐海关数据显示，今年前5个月，喀什综保区进出口额达46.2亿元，同比增长612.6%。

——着力打造口岸经济带。新疆拥有经国家批准的对外开放口岸20个，其中阿拉山口、霍尔果斯是集铁路、公路、管道运输三位一体的对外开放口岸，已成为中欧班列在新疆进出境的主要口岸。2021年新疆跨境电商进出口20.7亿元，增长152.4%；今年1—6月跨境电商进出口21.2亿元，同比增长247.5%，超去年全年规模。

铁轨张开双臂，环抱浩瀚大漠。6月16日，随着和若铁路的开通运营，长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线形成。作为世界首条环沙漠铁路线，它便捷了交通，更拉近了人心。

一座座城镇拔地而起，一批批项目落地推进，一项项制度不断革新……新时代，新疆生产建设兵团充分发挥安定边疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的功能和作用。

今天的新疆大地，处处呈现高质量发展的良好态势：在天高地阔的戈壁旷野，清洁能源产业高奏绿色交响；在一望无际的优质棉生产基地，一台台采棉机大显身手，实现棉花采收、压块、拉运一体化作业；在环塔里木盆地特色林果种植区，“新疆大果盘”琳琅满目，捧出甜蜜……

发展是新疆长治久安的重要基础。2014年4月，习近平总书记在新疆考察工作时指出，要坚定不移实现新疆跨越式发展，同时必须紧紧围绕改善民生、争取人民中央推动经济发展。

此次在新疆考察调研期间，总书记强调，要深刻认识发展和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系，推动发展成果惠及民生、凝聚人心。

“现在我们家里除了瓜果蔬菜，又种上了鲜花。如果总书记

再来，我要给他献上鲜花。鲜花象征着我们的幸福生活！”喀什地区疏附县托克扎克镇阿亚格曼干村村民阿卜都克尤木·肉孜说。

2014年4月28日，习近平总书记来到阿亚格曼干村。总书记走进阿卜都克尤木·肉孜家，戴上一顶小花帽，同乡亲们共话党中央惠民政策的贯彻落实。总书记说：“我来看看你们，就是要验证党的惠民政策有没有深入人心、是否发挥了作用。凡是符合人民群众愿望的事，就是我们党奋斗的目标。我祝愿你们在党的政策扶持下生活得更加幸福。”

8年前的祝愿，如今已变成现实。大家搞养殖、搞苗木种植，人人有事干、有钱挣，阿亚格曼干村由一个贫困村变成了社会稳定、经济发展、民族团结、乡风文明的“明星村”。村集体经济从无到有，增长到100余万元，年人均收入增长了1万余元，日子越过越红火。

阿亚格曼干村的变化，是新疆经济社会发展和民生改善的缩影。2012年至2021年，新疆城镇居民年人均可支配收入由17921元增长至37642元，农村居民年人均可支配收入由6394元增长至15575元……一组组数字，见证了坚实的发展步伐。

党的十八大以来，新疆始终坚持以人民为中心，坚持把发展落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上，持续推进就业、教育、医疗、社保等惠民工程，解决好各族群众的操心事、烦心事、揪心事。

攻坚克难、尽锐出战，如期打赢脱贫攻坚战，306.49万农村贫困人口全部脱贫，35个贫困县全部摘帽，3666个贫困村全部退出，新疆各族人民与全国人民一道迈进了全面小康社会。

“从脱贫攻坚到乡村振兴，这些年，党的好政策就像甜蜜的葡萄，一串接一串。”阿卜都克尤木·肉孜说。

百川汇流，铸牢中华民族共同体意识

像石榴籽一样紧紧抱在一起，全区120多万名干部职工与160多万户各族群众结对认亲，办实事好事2400多万件

“56个民族拧成一股绳，保持定力，脚踏实地，同心协力、踔厉奋发，在党的领导下为实现第二个百年奋斗目标继续奋斗”。7月13日上午，习近平总书记在乌鲁木齐市天山区固原巷社区考察时指出。

我国是统一的多民族国家，中华民族多元一体是我国的一个显著特征。在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。

马踏踏雪，红旗如画。今年1月，一则“新疆牧民骑马举国旗送冬奥健儿出征”的短视频看得人热血沸腾。地处西北边陲的新疆牧民以这样独特的方式表达着为运动健儿祝福、为祖国母亲自豪的朴素情感，这是根植心灵深处的中华民族共同体意识最自然最生动的体现。

此次考察期间，习近平总书记来到新疆维吾尔自治区博物馆，参观《新疆历史文物展》，观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示，并同《玛纳斯》非物质文化遗产传承人亲切交谈。总书记指出，中华文明博大精深、源远流长，是由各民族优秀文化百川汇流而成。

习近平总书记时刻关心着新疆的民族团结工作，无论是到新疆考察，还是会见基层民族团结优秀代表，无论是给库尔班大叔的后人回信，还是参加全国两会新疆代表团审议，各民族的团结和睦始终是总书记最深切的牵挂。

“兴疆稳疆，重在基层。希望村党支部充分发挥战斗堡垒作用，像吸铁石一样把乡亲们紧紧凝聚在一起，坚定跟党走

的决心和信心，把党的好政策落实到每家每户，把生产搞得更好，把民族团结搞得更好，让乡亲们日子一天比一天更好。”2014年9月，习近平总书记的回信让巴音郭楞蒙古自治州尉犁县兴平乡达西村党支部书记沙吾尔·芒力克和全体村民激动万分。

早在2009年6月，习近平同志就曾深入达西村考察基层党建。2014年4月，习近平总书记在考察时讲到了达西村的村训——“口袋里要鼓囊囊，精神上要亮堂堂”。消息传来，沙吾尔·芒力克和全体村民怀着激动的心情给总书记写信，汇报5年间村里的发展变化。

2010年起，达西村在全疆率先开展民族团结结对认亲活动。“我们达西村人要做石榴籽，紧紧抱在一起”。村民库尔班·艾依提动情地说。

刚当选十二届全国人大代表时，和田地区策勒县巴西吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提明还不会讲国家通用语言，如今表达越来越流利了。

“习近平总书记参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议时问我，‘你刚才发言中讲到结对认亲，你家里有没有结对的？’我回答说‘有’。”当时的情景，买买提依布热依木·买买提明依然历历在目。“总书记当时说，结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。”

近年来，新疆持续开展开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，迄今全区120多万干部职工与160多万户各族群众结对认亲，办实事好事2400多万件。同时，深入开展“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作，每年7万多名干部下沉到基层乡村社区，倾听群众意见，落实惠民政策，建强基层组织，促进民族团结。

“中华文明是新疆各民族文化的根脉所在。”7月15日，习近平总书记在考察时强调，要铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

2014年，习近平总书记来到疏附县托克扎克镇中心小学六年级一班教室。2个孩子分别用汉语念了一段《做客喀什》课文。“你家离学校远不远？”“长大想做什么？”……总书记关切询问。

托克扎克镇中心小学校长阿伊努尔·阿卜杜喀迪尔始终牢记总书记的嘱托，以文化人，让各民族孩子从小就在心里播下民族团结的种子。他说：“8年来，总书记的话我一直记在心里。总书记离开学校时，询问当地学生初中毕业后升高的情况，嘱咐老师们：‘少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语将来找工作方便些，更重要的是能促进民族团结多作贡献。’”

从一栋老旧平房到气派的现代化教学大楼；从土操场到塑胶跑道；从破旧的食堂到拥有净化水设备的明亮学生餐厅、书法教室、科学实验室，托克扎克镇中心小学的教学设施焕然一新。教学班由原来的12个发展到26个，在校学生由原来的410人增加到1300余人。如今，该校已实现小学一年级到六年级国家通用语言文字教学全覆盖。

变化的不仅是托克扎克镇中心小学。新疆已实现适龄儿童和青少年就学全覆盖、国家通用语言文字教学全覆盖，全域通过国家义务教育基本均衡评估认定。

7月12日下午，习近平总书记来到新疆大学参观校史馆和铸牢中华民族共同体意识研究基地时指出：“各民族大团结的中国一定是无往而不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现，中华民族伟大复兴必然到来。”

铿锵的话语，激励进取；豪迈的宣示，昭示未来。

牢记总书记的亲切关怀与殷殷嘱托，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，新疆各族干部群众万众一心、众志成城的磅礴力量，奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆，把历史性的变化变革写在天山南北，把中国共产党的不朽功勋镌刻入心深处。

7月18日，“中国这十年”系列主题新闻发布会宁夏专场举行。

十年来，宁夏深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧抓发展第一要务不放松，坚持以新发展理念引领高质量发展，地区生产总值年均增长7.1%，连续跨过2000亿元、3000亿元、4000亿元3个千亿元大关，80.3万贫困人口全部脱贫。

加快产业升级，
实现新旧动能转换

宁夏回族自治区党委书记梁言顺介绍，宁夏在加快转变经济发展方式、加快产业转型升级、加快新旧动能转换上取得了积极成效，推动经济发展实现了量的合理增长和质的稳步提升。一批具有成长潜力、发展活力的新兴产业快速崛起，现代煤化工、新能源、新材料等在全国拥有一席之地，枸杞、葡萄酒、奶产业、文化旅游等走向全国，产业“颜值”更高、“气质”更佳。

十年来，宁夏大力发展煤炭深加工。在“煤头电尾”方面，火力发电能力达1500多亿千瓦时，已建成“宁电入鲁”“宁电入浙”两条大通道，今年将开工“宁电入湘”项目。在“煤头火尾”方面，煤制油年产能超过400万吨、芳纶产能4500吨，均居全国第一，已建成全国最大的煤制油和煤基烯烃生产加工基地。

宁夏风光水等新能源装机已达2840万千瓦、位居全国第三，绿氢产能7700吨/年、位居全国首位。围绕新能源新材料，宁夏已形成完整的风光储全产业链及配套制造体系，仅单晶硅棒产能已近100吉瓦、约占全球1/5，是全国首个国家新能源综合示范区。

利用独特的地理气候优势，宁夏还大力发展葡萄酒产业和枸杞等特色特色产业。目前已建成116个特色酒庄，葡萄酒年产量1.3亿瓶、国内产区排名第一；枸杞产量占全国55%，深加工产品已外销100多个国家和地区，基本形成了“世界枸杞看宁夏”的格局。

宁夏回族自治区党委副书记、自治区人民政府主席张雨浦表示，党中央先后作出推进西部大开发战略、深化东西部协作机制和支持民族地区高质量发展的重大决策部署，近期国务院又批复了支持宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实施方案，宁夏迎来了难得的历史发展机遇和强大支持。

持续改善民生，推进各民族共同富裕

历史上的西海固地区“苦瘠甲天下”，曾经是极度贫困的代名词。十年来，宁夏把打赢脱贫攻坚战作为头等大事，对标“两不愁三保障”一鼓作气、尽锐出战，贫困人口全部脱贫，9个贫困县全部摘帽。

十年来，宁夏不但在脱贫攻坚的点上有大突破，而且在城乡居民生活的面上也有新提升。农民收入十年增长2.26倍、达到15337元，城镇居民收入增长1.96倍、达到38291元，贫困地区群众收入增长了2.63倍、达到12786元。居民收入增速高于经济增速，农民收入增速高于城镇居民收入增速，脱贫群众收入增速高于全区农民收入增速，充分说明宁夏在共同富裕道路上迈出了坚实步伐。

梁言顺介绍，宁夏是民族地区，历来有着民族团结的优良传统，现在全区各地级市都成功创建全国民族团结进步示范市，涌现出了王兰花等一批全国民族团结进步模范，各民族共居共学、共建共享、共事共乐已成为普遍的生活方式。

让人民过上好日子，是一切工作的出发点和落脚点。十年来，宁夏将75%以上财力用于民生事业，累计支出9300多亿元，办成了一批利民惠民的实事好事。

今后5年，宁夏将从民生工作实际出发，重点实施居民收入、移民致富、教育质量、健康水平、文明素养、城乡面貌“六大提升行动”，让广大人民群众生活得更更有质量、更加幸福。

守住绿水青山，筑牢黄河流域
生态保护屏障

十年来，宁夏大抓山水林田湖草沙综合治理，坚决整治黄河“四乱”和腾格里沙漠污染、星海湖生态环境问题，森林覆盖率从11.9%提高到16.9%，地级市空气优良天数比例连续6年保持在80%以上。

今天的宁夏，过去随处可见的“秃头山”变成了硕果累累的“花果山”，曾经无人问津的贫瘠区变成了游人络绎不绝的风景区，雪豹、鸽子鱼、沙冬青等绝迹已久的珍稀野生动植物重现。特别是这两年，宁夏坚定担当建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的使命任务，坚决打好治河复滩、治沙固土、治水定量、治山增绿、治污除患的组合拳。

黄河是中华民族的母亲河，也是宁夏的生命之河。张雨浦介绍，“天下黄河富宁夏”，宁夏依黄河而生、因黄河而兴，是全国唯一全境属于黄河流域的省区。因此，宁夏时刻把保障黄河长治久安作为重中之重，完成生态保护红线划定，实施“四水四定”方案，近10年先后投入1150多亿元用于黄河水治理，实现域内劣V类水体和黑臭水体全面清零，黄河宁夏段连续5年保持“Ⅱ类进Ⅱ类出”。

今后5年，宁夏将继续以“黄河大保护”为主线，统筹抓好山水林田湖草沙系统治理。围绕“黄河安澜”，实施黄河堤防提升工程；深入实施贺兰山、六盘山、罗山“三山修复”工程，开展“四尘”同治、“五水”共治、“六废”联治，深入打好污染防治攻坚战和全域治理整体战，努力建设天更蓝、水更清、地更绿的“塞上江南”“黄河明珠”，筑牢祖国西北重要生态安全屏障。

宁夏：以新发展理念引领高质量发展

本报记者 李增辉 张文